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دوره اي دوازدهم تجربی ـ تابستانه



 »1«صفحه                                                                                                                                                                      تابستانهآزمايشي آزمون ـ تجربي دفترچه نامه  پاسخ 

 شناسي زيست

  ـ موارد (الف) و (ت) درست هستند؛ بررسي موارد:» 2«گزينه    -1

  شود. هاي درماني و دارويي خاص هر فرد طراحي مي الف) روش

  رود. كار مي ب) براي تشخيص و درمان بيماري به

پ) علاوه بر بررسي وضعيت بيمار، با بررسـي اطلاعـاتي كـه در دنـاي هـر فـرد وجـود دارد،        

  كنند. ي و دارويي خاص هر فرد را طراحي ميهاي درمان روش

  ها در حال گسترش است. ت) به تازگي، روشي براي تشخيص و درمان بيماري
  ـ دنياي زنده) (متوسط) 1راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  در همه جانداران وجود دارد.ـ پاسخ به محيط و سازش با محيط » 3«گزينه  -2

  ها: بررسي ساير گزينه

تواند وضع دروني پيكر خود را در حد ثابتي نگه دارد. جانـدار از طريـق    جاندار مي»: 1«گزينه 

  دارد. ايستايي وضع دروني خود را پايدار نگه مي هم

هـا   اي ياختـه  يـابي را ندارنـد. مـثلاً تـك     همه جانداران، الزاماً همه سطوح سـازمان »: 2«گزينه 

  .سطوح بافت، اندام و دستگاه را ندارند

  همه جانداران، الزاماً داراي چند ياخته نيستند.»: 4«گزينه 
  ـ مرزهاي حيات) (متوسط) 2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

هاي موجود در غشاي ياخته با فسفوليپيد مجـاور خـود در تمـاس     ـ همه پروتئين» 1«گزينه  -3

  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

  به سمت داخل ياخته قرار ندارند. ها همه پروتئين»: 2«گزينه 

جـايي   عنوان كانال يا ناقل نيستند و الزامـاً در جابـه   هاي سراسري به همه پروتئين»: 3«گزينه 

  مواد نقش ندارند.

  ها به كربوهيدرات متصل نيستند. همه پروتئين»: 4«گزينه 
  در بدن انسان) (متوسط) ـ ياخته و بافت 3با تغيير) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  95(سراسري ـ 

تـرين ليپيـدهاي رژيـم غـذايي،      ــ صـورت سـؤال اشـاره بـه سـلولز دارد. فـراوان       » 1«گزينه  -4

  اند. گليسريدها هستند. هر دو از عناصر كربن، اكسيژن و هيدروژن ساخته شده تري

  ها: بررسي ساير گزينه

  منبع ذخيره گلوكز در جانوران، گليكوژن است.»: 2«گزينه 

  : نشاسته نيز از واحدهاي تكراري گلوكز ساخته شده است.»3«گزينه 

شود. گاو نيـز   هاي موجود در معده گاو تجزيه مي هاي ميكروب سلولز توسط آنزيم»: 4«گزينه 

  كننده سلولز را ندارد. آنزيم تجزيه
عملكـرد لولـه   ـ سـاختار و    1ـ مرزهاي حيـات ـ فصـل دوم ـ گفتـار        2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار    (كبيري

  گوارش) (متوسط)

  ـ بررسي موارد:» 1«گزينه  -5

  گليسريد داراي سه و فسفوليپيد داراي دو اسيد چرب است. الف) تري

  ب) فسفوليپيدها علاوه بر كربن، هيدروژن و اكسيژن داراي فسفات نيز هستند.

  پ) فسفوليپيدها خاصيت دوگانه دوست بودن را دارند.

  گليسريد و فسفوليپيد با هم متفاوت است. تريت) شكل مولكول گليسرول در 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

ـ همه ساختارهاي غشادار موجـود در ياختـه حـداقل يـك غشـا را دارنـد و غشـا        » 2«گزينه  -6

  ها: صورت دو لايه فسفوليپيدي است. بررسي ساير گزينه به

  اي ندارند. اي و يا لوله همثلاً راكيزه ساختار كيس»: 1«گزينه 

  شود. هسته اندامك غشادار ياخته است، ولي جزء سيتوپلاسم محسوب نمي»: 3«گزينه 

  كند. مثلاً راكيزه محتويات خود را ترشح نمي»: 4«گزينه 
  ـ ياخته و بافت در بدن انسان) (متوسط) 3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  

  

  

  

  

  (ت) درست هستند. بررسي موارد:ـ موارد (پ) و » 2«گزينه  -7

  هاي كانالي نيز مهم است. الف) در انتشار تسهيل شده علاوه بر اختلاف غلظت، تعداد پروتئين

دارد، ولي در صورت سـؤال فراينـدهاي مربـوط بـه      ATPراني نياز به انرژي  ب) فرايند برون

  ورود به ياخته مطرح شده است.

توانـد   غشا در طي فرايند انتشار تسهيل شـده مـي   هاي سراسري موجود در پ) شكل پروتئين

  تغيير كند.

ت) در جريان اسمز با ورود آب به درون ياخته، اختلاف غلظت كـم شـده و سـرعت ورود آب    

  ) (دشوار)3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيريشود.  كم مي

يچـه جـزء بافـت    ـ ماهيچه اسكلتي ظاهر مخطط و هسته كنـاري دارد، ولـي ماه  » 4«گزينه  -8

  ها: شود. بررسي ساير گزينه پيوندي محسوب نمي

  در بافت پيوندي چربي هسته در حاشيه قرار دارد.»: 1«گزينه 

  هاي كلاژن پر شده است. ها با رشته در بافت پيوندي متراكم، فاصله بين ياخته»: 2«گزينه 

  ر وسط ياخته قرار دارد.ها بيضي شكل بوده و د در بافت پيوندي سست هسته ياخته»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

كند، پس  هاي درون شكم را به هم وصل مي بوده و اندام نيـ صفاق داراي رگ خو» 3«گزينه  -9

  ها: بررسي ساير گزينه بالاتر از ديافراگم قرار ندارد.

ن شكم به ديافراگم وصـل اسـت. مـثلاً    هاي زير ديافراگم و درو لايه بيروني بخش»: 1«گزينه 

  بخش عمده مري در شكم قرار نداشته و لايه بيروني آن نيز بخشي از صفاق نيست.

  هاي عصبي در لايه زيرمخاط و ماهيچه قرار دارند. هاي ياخته شبكه»: 2«گزينه 

كنـد، مـثلاً طحـال را بـه      صفاق همه اجزاي موجود در شكم را به هم وصل نمـي »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريكند.  پانديس وصل نميآ

كنـد   گلوت به سمت پايين و زبان كوچك به سمت بالا حركت مي ـ هنگام بلع اپي» 3«گزينه  -10

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها زياد مي و فاصله بين آن

  بندد. مي گلوت مسير ناي را زبان كوچك مسير بيني و اپي»: 1«گزينه 

  كند. زبان كوچك از ورود غذا به بيني جلوگيري مي»: 2«گزينه 

  ماهيچه حلق از نوع مخطط است.»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

شـود، بنـابراين بـا     النخاع باعث توقف عمـل دم مـي   ـ پل مغزي با اثر بر روي بصل» 3«گزينه  -11

شود.  پل مغزي عمل دم ديرتر متوقف شده و مدت زمان تنفس طولاني مياختلال در فعاليت 

  ها: بررسي ساير گزينه

  شوند. ها گشاد مي تر و نايژك اكسيد تنفس بيش دي به دنبال افزايش كربن»: 1«گزينه 

هـاي محلـول در چربـي     در پي انسداد مجراي صفراوي در رونده جـذب ويتـامين  »: 2«گزينه 

  .شود اختلال ايجاد مي

هاي كناري معده و كاهش ترشـح عامـل داخلـي     در پي اختلال در عملكرد ياخته»: 4«گزينه 

براي ساخت  B12شود. هاي روده باريك دچار اختلال مي به ياخته B12معده ورود ويتامين

  هاي قرمز در مغز استخوان ضروري است. گويچه
  ) (متوسط)1، فصل سوم ـ گفتار 1با تغيير) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  99ارج از كشور ـ (سراسري خ

جـا بـه ابتـداي     شود و از آن ـ صفرا در كبد توليد شده و در كيسه صفرا ذخيره مي» 3«گزينه  -12

  سان)) (آ2(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار شود.  روده باريك يعني دوازدهه ترشح مي

  ـ همه موارد درست هستند. بررسي موارد:» 4«گزينه  -13

الف) بنداره انتهاي مري سمت چپ بدن قرار دارد، ولي با توجه به شـكل كتـاب ايـن بنـداره     

  گيرد. سمت راست و بالاي معده قرار مي

  ب) بنداره انتهاي معده سمت راست و پايين معده قرار دارد.

  كنند. ه سمت چپ بدن حركت ميپ) محتويات مري جهت ورود به معده ب

  كنند. ت) محتويات معده جهت ورود به معده به سمت راست بدن حركت مي
  ) (دشوار)1راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

  

  

  



  تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »2«صفحه 

 كند. كربنات مترشحه از لوزالمعده اثر اسيد معده را خنثي مي ـ بي» 1«گزينه  -14

  ها: بررسي ساير گزينه

ويات لوزالمعده با محتويات كيسه صفرا يكـي شـده و بـه دوازدهـه     بخشي از محت»: 2«گزينه 

  تواند به تنهايي نيز به دوازدهه بريزد. ريزد. شيره لوزالمعده از طريق يك مجراي ديگر مي مي

  توانند خود لوزالمعده را نيز تجزيه كنند. پروتئازهاي قوي لوزالمعده مي»: 3«گزينه 

  )دشوار) (1ـ گفتار  دومراد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريود. ش صفرا در كبد توليد مي»: 4«گزينه 

هاي معده  هاي پوششي سطحي در بافت زيرين فرو رفته و حفره ـ در معده، ياخته» 2«گزينه  -15

  ها: آورند. بررسي ساير گزينه وجود مي را به

  گيرد. گوارش تا مرحله آمينواسيد در معده صورت نمي»: 1«گزينه 

ساكاريد به مونوساكاريد و جذب مونوساكاريدها در روده  ساكاريد و دي يتبديل پل»: 3«گزينه 

  گيرد. صورت مي

  گيرد. گوارش و جذب چربي به كمك صفرا در روده صورت مي»: 4«گزينه 
  ) (آسان)1) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار 99(سراسري خارج از كشور ـ 

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه يهاي معده در محيط اسيدي فعاليت م ـ آنزيم» 2«گزينه  -16

  كنند. مثلاً ليزوزيم. هاي دهان، كربوهيدرات تجزيه نمي همه آنزيم»: 1«گزينه 

  شوند. صورت غيرفعال ترشح مي هاي پروتئاز لوزالمعده به فقط آنزيم»: 3«گزينه 

  وسط)) (مت2ـ گفتار دوم ) (پايه دهم ـ فصل كتاب همراه علوي(صفرا آنزيم ندارد. »: 4«گزينه 

شود، پس همانند فرد سالم در  ـ در فرد مبتلا به سلياك مشكل در روده ايجاد مي» 1«گزينه  -17

تر تبديل شوند و تبديل به آمينواسيد صـورت   توانند به پپتيدهاي كوچك ها مي معده پروتئين

  ها: گيرد. بررسي ساير گزينه نمي

بسياري از مواد مغذي جـذب  در فرد مبتلا به سلياك سطح جذب كاهش يافته و »: 2«گزينه 

  شوند و اين عدم جذب فقط مربوط به پروتئين نيست. نمي

  پرز و ريزپرز مربوط به روده باريك است نه روده بزرگ.»: 3«گزينه 

  شود. در سلياك چين حلقوي دچار آسيب نمي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

تري داشته و احتمال رسـوب كلسـترول    هاي پرچگال پروتئين بيش ئينـ ليپوپروت» 2«گزينه  -18

  ها: دهند. بررسي ساير گزينه در سرخرگ را كاهش مي

) را LDLچگـالي (  هـاي كـم   مصرف بيش از حد كلسـترول، ميـزان ليپـوپروتئين   »: 1«گزينه 

  دهد. افزايش مي

  ذخيره چربي را دارد.شوند. كبد توانايي  ها در كبد ساخته مي ليپوپروتئين»: 3«گزينه 

  تر از كلسترول است. ، پروتئين بيشHDLدر »: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

رگـي  جي از لوزالمعده يكي شده و سپس بـه  ـ خون خروجي از معده با خون خرو» 3«گزينه  -19

  ها: ررسي ساير گزينهآورد. ب رو را به سمت كبد مي شوند كه خون كولون پايين وصل مي

هـايي مجـزا بـه سـياهرگ      رو از طريـق رگ  ولـون بـالارو و كولـون پـايين    كخون »: 1«گزينه 

  ريزند. كبدي مي باب

  شود. خون خروجي از طحال ابتدا با خون خروجي از معده يكي مي»: 2«گزينه 

  هاي باب كبدي. سياهرگ باب كبدي درست است نه سياهرگ»: 4«گزينه 
  ) (دشوار)2پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار راد) ( (كبيري

هاي اصلي معده در ناحيـه ميـاني معـده نيـز قـرار       ـ با توجه به شكل كتاب ياخته» 2«گزينه  -20

  ها: دارند. بررسي ساير گزينه

  كند. تر تبديل مي پپسين، پروتئين را به پپتيدهاي كوچك»: 1«گزينه 

شود بـه پپسـين    هاي كناري ترشح مي هپپسينوژن توسط اسيد كه از ياخت»: 4«و » 3«گزينه 

  )آسان) (1ـ گفتار دوم ) (پايه دهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شود.  فعال تبديل مي

  

  

  

  

  

ريزد. هر دو محتويات  ـ خون خارج شده از طحال و آپانديس به سياهرگ باب مي» 4«گزينه  -21
  ها: هكنند. بررسي ساير گزين خود را از طريق سياهرگ باب از پايين وارد كبد مي

  تر از كولون افقي بوده و طحال سمت چپ بدن قرار دارد. آپانديس پايين»: 1«گزينه 
  آپانديس در اتصال با روده بزرگ است.»: 2«گزينه 
  كنند. آپانديس و طحال ابتدا محتويات خود را به سياهرگ باب وارد مي»: 3«گزينه 

  ) (آسان)2دوم ـ گفتار  با تغيير) (پايه دهم ـ فصل 1400(سراسري خارج از كشور ـ 

  ـ موارد (ب) و (پ) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  -22

  روده بخشي از روده بزرگ نيست. الف) راست

ب) بخش بالاتر كولون افقي در انتهاي كولون افقـي قـرار دارد و مـواد هرچـه در طـول روده      

  دهند. از دست ميتري  كنند، زيرا آب بيش تري پيدا مي روند، غلظت بيش بزرگ پيش مي

پ) محتويات كولون پايين از سمت چپ به راست حركت كرده و از سمت چـپ راسـت روده   

  شوند. وارد آن مي

  تر بوده و بالاتر قرار دارد. ت) منفذ مربوط به روده باريك بزرگ
  ) (دشوار)2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

اي وجود دارند. در همه  لايه زيرمخاط و ماهيچه هاي عصبي در هاي ياخته ـ شبكه» 4«گزينه  -23

  ها: هاي لوله گوارش، بافت پيوندي سست وجود دارد. بررسي ساير گزينه لايه

  ترشح ماده قليايي مربوط به لايه مخاطي است.»: 1«گزينه 

هاي عصبي وجـود دارد از نـوع    هاي ياخته هايي كه شبكه اي در بخش لايه ماهيچه»: 2«گزينه 

  .صاف است

هـا   هاي عصبي روده با دستگاه عصبي خودمختار ارتباط دارند و عملكرد آن شبكه»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيريگيرد.  تحت تأثير اين دستگاه قرار مي

اي لوله گوارش يعنـي معـده، گاسـترين اسـت.      ـ هورمون مترشحه از بخش كيسه» 1«گزينه  -24

هـاي   عث افزايش ترشح اسيد معده (ماده معدني) و پپسينوژن (ماده آلي) از ياختهگاسترين با

  ها: شود. بررسي ساير گزينه كناري و اصلي معده مي

  شود. هاي اصلي معده پپسين ترشح نمي از ياخته»: 2«گزينه 

  اين گزينه مربوط به سكرتين است. صورت سؤال اشاره به گاسترين دارد.»: 3«گزينه 

  شود. گاسترين باعث افزايش ترشح اسيد مي»: 4«گزينه 
  ) (دشوار)2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

هـا نيـز باعـث لاغـري      ها است و برخي بيمـاري  ـ در برخي افراد چاقي به علت ژن» 4«گزينه  -25

  شوند، بنابراين وزن نامناسب الزاماً به علت خوردن يا نخوردن غذا نيست. مي

  تر از بيست سال است. عيين وزن مناسب براساس شاخص توده بدني براي افراد بيشت»: 1«گزينه 

ها در افراد  و تنگ شدن سرخرگ 2هايي مانند ديابت نوع  احتمال ابتلا به بيماري»: 2«گزينه 

  چاق زياد است. افراد لاغر نيز وزن مناسب ندارند.

طـور   رد و افراد داراي وزن كـم بـه  تبليغات در تمايل افراد به كاهش وزن نقش دا»: 3«گزينه 

  خوني و كاهش استحكام استخوان نيستند. قطع دچار كم
  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

گيرد. با توجه به شكل كتاب درسي روده  ـ در ملخ جذب مواد در معده صورت مي» 3«گزينه  -26

  در ابتدا گشاد و در انتها باريك شده است.

  كنند. معده وارد مي هاي خود را به پيش هاي معده، آنزيم معده و كيسه»: 1«گزينه 

  معده است. دان قرار دارند. محل اصلي گوارش پيش هاي بزاقي زير چينه غده»: 2«گزينه 

  شوند. معده مي دان، ابتدا وارد پيش مواد غذايي پس از عبور از چينه»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3ـ گفتار راد) (پايه دهم ـ فصل اول  (كبيري

  ها: ـ پارامسي حفره گوارشي ندارد. بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -27

  واكوئل دفعي، با خارج كردن مواد در تنظيم فشار اسمزي نقش دارد.»: 1«گزينه 

  ريزد. واكوئول دفعي، محتويات خود را از طريق منفذ دفعي به خارج مي»: 3«گزينه 

  كند. تن را دريافت مي تهاي حفره دهاني، محتويات كافندهواكوئول موجود در ان»: 4«گزينه 
  ) (آسان)3) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار 1400(سراسري خارج از كشور ـ 
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هاي گوارشي جـانور مـواد غـذايي را تحـت تـأثير قـرار        معده ملخ آنزيم ـ در پيش» 2«گزينه  -28

  ها: دهند. بررسي ساير گزينه مي

  هاي ساكن معده هستند. كند. آنزيم سلولاز مربوط به باكتري وليد نميگوسفند سلولاز ت»: 1«گزينه 

  شود و معده واقعي شيردان است. آبگيري در هزارلا انجام مي»: 3«گزينه 

  ريزند. هاي كبدي به روده مي گيرد و آنزيم آسياب كردن در سنگدان صورت مي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3ـ فصل دوم ـ گفتار با تغيير) (پايه دهم  99(سراسري خارج از كشور ـ 

  ـ موارد (ب) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  -29

دار  هاي مـژك  هاي موجود در لايه مخاطي مژك ندارند. تعداد مژك در ياخته همه ياختهالف) 

  الزاماً با هم برابر نيست.

مژك هستند با ماده ها كه بدون  هايي در عمق لايه مخاطي قرار داشته و اين ياخته ب) ياخته

  مخاطي در تماس نيستند.

  پ) ابتداي بخش هادي ماده مخاطي ندارد.

  رسد. دار به حلق مي ت) در صورت ورود هوا از راه دهان، هوا بدون عبور از مخاط مژك
  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

در بسـياري از منـاطق از غشـاي    هاي اطراف آن  ـ بافت پوششي حبابك و مويرگ» 3«گزينه  -30

 اي است. كنند، ولي اين موضوع در بخش مبادله پايه مشتركي استفاده مي

  ها: بررسي ساير گزينه

هايي با ديواره نازك وجـود دارد كـه هـوا را گـرم      اي وسيع از رگ در بيني، شبكه»: 1«گزينه 

  سيار نزديك است.كند. اين شبكه به سطح دروني پوست و بافت پوششي سنگفرشي آن ب مي

فصـل سـوم    2ماده مخاطي در ناي ضخامتي متفاوت دارد. اين موضوع در شـكل  »: 2«گزينه 

  كتاب درسي مشخص است.

ها در  دار هستند و مژك آن هاي پوششي بخش هادي در لايه مخاطي مژك ياخته»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1ـ گفتار سوم ) (پايه دهم ـ فصل 99سراسري ـ (ماده مخاطي قرار دارد. 

  ها درست هستند. غلط و ساير گزينه» 1«ـ گزينه » 1«گزينه  -31

  شود. نايژه اصلي راست نسبت به چپ قطورتر بوده و زودتر نيز منشعب مي»: 1«گزينه 

هـا درون   شود. منشعب شدن نـايژه  ناي بيرون شش به دو نايژه اصلي منشعب مي»: 2«گزينه 

  گيرد. شش صورت مي

  شوند. تر از ديافراگم قرار دارند، پس هرگز وارد محوطه شكمي نميها بالا شش»: 3«گزينه 

شود و معده نيز درون محوطـه شـكمي قـرار دارد،     انتهاي مري به معده وصل مي»: 4«گزينه 

  پس بخشي از مري در محوطه شكمي قرار دارد.
  ) (دشوار)1، فصل دوم ـ گفتار 1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

رسـد و در حبابـك ايـن مخـاط      اي به پايان مي دار در نايژك مبادله ـ مخاط مژك» 2« گزينه -32

  ها: كنند. بررسي ساير گزينه ها را نابود مي خوارها و باكتري ها درشت وجود ندارد. در حبابك

ها در كيسه هوايي قرار ندارند. پس با دريافت هـوا باعـث بـاز شـدن      همه حبابك»: 1«گزينه 

  شوند. ميكيسه حبابكي ن

  در جاهاي مشترك بافت پوششي حبابك و مويرگ، غشاي پايه مشتركي دارند.»: 3«گزينه 

  ديواره حبابك از دو نوع ياخته ساخته شده است.»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

ر استراحت هستند. اي خارجي د دنده هاي بين ـ در بازدم معمولي و عميق ماهيچه» 4«گزينه  -33

  ها: بررسي ساير گزينه

  شوند. هاي شكمي منقبض مي فقط در بازدم عميق ماهيچه»: 1«گزينه 

  شوند. هاي ناحيه گردن منقبض مي فقط در دم عميق ماهيچه»: 2«گزينه 

  فقط در دم معمولي ماهيچه ديافراگم نقش اصلي را بر عهده دارد.»: 3«گزينه 
  ) (آسان)2) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

  

  

  

  

  

شـود،   اكسيد خون زياد مي دي ـ در صورت مهار آنزيم كربنيك انيدراز ميزان كربن» 2«گزينه  -34

  ها: كند. بررسي ساير گزينه گيرد. ميزان توليد تغييري نمي زيرا تحت تأثير اين آنزيم قرار نمي

با هم تركيب شده و اسـيد كربنيـك پديـد    اكسيد و آب  دي در گويچه قرمز كربن»: 1«گزينه 

  آيد. كربنات و هيدروژن پديد مي جا به سرعت تجزيه شده و يون بي آيد و سپس در همان مي

  تر از اكسيژن است. مونواكسيد جهت اتصال به هموگلوبين بيش تمايل كربن»: 3«گزينه 

د. ايـن گـاز توانـايي    كن ـ بلـو را زرد مـي   اكسيد گازي است كه برم تيمول دي كربن»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1ـ گفتار  سومراد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيرياتصال به هموگلوبين را دارد. 

گيـرد. در ايـن زمـان     كه پرده ديافراگم مسطح است عمل دم صـورت مـي   ـ زماني» 1«گزينه  -35
  اي داخلي منقبض باشد و عمل بازدم صورت بگيرد. دنده امكان ندارد ماهيچه بين

  ها: ر گزينهبررسي ساي
  در هنگام دم عضلات شكمي در حالت استراحت هستند.»: 2«گزينه 
در دم عميق ماهيچه گردن در حالت انقباض است. در ايـن زمـان ديـافراگم نيـز     »: 3«گزينه 

  مسطح است.
  فشار درون قفسه سينه همواره منفي است.»: 4«گزينه 

  متوسط)) (2(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 

اي است. انقبـاض و اسـتراحت ايـن     دنده هاي بين ـ بخش (الف) مربوط به ماهيچه» 3«گزينه  -36
  شود. بخش باعث تغيير اندازه بخش (ب) يعني شش مي

بخش (ت) لايه داخلي پرده جنب و بخش (پ) لايه خـارجي پـرده جنـب اسـت.     »: 1«گزينه 
  لايه خارجي در مجاورت ماهيچه اسكلتي قرار دارد.

دهـد. درون پـرده جنـب فضـاي      بخش (ث) فضاي درون پرده جنب را نشان مـي »: 2«نه گزي
  اندكي وجود دارد.

اي دولايه فرا گرفته اسـت. در ايـن شـكل بخـش (پ) و      ها را پرده هريك از شش»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2راد) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري(ت) قطعاً مربوط به فقط يك شش هستند. 

  ها: ـ فقط مورد (ت) نادرست است. بررسي ساير گزينه» 1«نه گزي -37
شود، هواي مرده است كه در مجاري تنفسي وجود داشته و به  الف) اولين هوايي كه خارج مي

  اي نرسيده است. بخش مبادله
  شود. ب) پس از دم عميق ابتدا هواي گرفته شده طي ذخيره دمي خارج مي

  هواي خارج شده مربوط به هواي ذخيره بازدمي است. پ) پس از يك بازدم معمولي اولين
مانـده در شـش بـاقي     شود و هـواي بـاقي   ت) پس از يك بازدم عميق، ديگر هوايي خارج نمي

  )دشوار) (2ـ گفتار  سومراد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريماند.  مي

 ـ برگشت اسيد معده ارتباطي به اعمال دستگاه تنفسي ندارد.» 3«گزينه  -38

  ها: اير گزينهبررسي س
شود، بنابراين مسير ناي بايـد بـاز و    هنگام سرفه هوا با فشار از راه دهان خارج مي»: 1«گزينه 

  اند. گلوت و زبان كوچك هر دو به سمت بالا حركت كرده مسير بيني بايد بسته باشد. پس اپي
بـه سـمت    شود، پس زبان كوچك هنگام عطسه هوا با فشار از بيني نيز خارج مي»: 2«گزينه 

  پايين قرار داشته تا مسير بيني باز باشد.
هـا و دهـان بـه صـدا      هايي ماننـد لـب   هاي صوتي صدا را توليد كرده و بخش پرده»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1، فصل دوم ـ گفتار 2ـ گفتار  سومراد) (پايه دهم ـ فصل  (كبيريدهند.  شكل مي

  كند. ها عبور مي كند. آب از اطراف تيغه يهاي آبششي عبور نم ـ آب از درون تيغه» 4«گزينه  -39
  ها: بررسي ساير گزينه

  ها جريان دارد. آب در اطراف تيغه»: 1«گزينه 
  ها محل انجام تبادلات گازهاي تنفسي است. هاي درون آن هاي آبششي و مويرگ تيغه»: 2«گزينه 
  هاي آبششي قرار دارند. هاي آبششي درون رشته تيغه»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)3) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 99ارج از كشور ـ (سراسري خ

هـا اسـت و در    ـ بـا توجـه بـه شـكل كتـاب درسـي محـل تبـادل در برجسـتگي         » 4«گزينه  -40
  ها: كننده مايعات بدن چسبيده است. بررسي ساير گزينه ها پوست به لايه احاطه برجستگي

  دهد. ي، تنفس آبششي را انجام ميهاي كوچك و پراكنده پوست به كمك برجستگي»: 1«گزينه 
  كننده مايعات بدن. كنند. لايه پوست و لايه احاطه گازها از دو لايه ياخته عبور مي»: 2«گزينه 
  شوند. مهرگان به نواحي خاصي محدود مي ها در ساير بي آبشش»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)3راد) (پايه دهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري
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 ت ن

 رياضي

  ـ» 4«گزينه  -41

b ac ( )( )        2 4 20 4 1 4 20 16 36  

( )
x

 
   

2 5 6 2 5 3 5 3
2 2

  

5بنابراين ريشه منفي   خواهد بود كه: 3

  5 3 3 5  

  )آسانچهارم ـ حل معادله درجه دوم) (فصل  ـ دهمپايه (نصيري) (

  ـ» 1«گزينه  -42

x( x ) x
x

x x xx

 
      



2 2

2
1 1 1 10 0 0

1
  

x

p(x)

  
   

1 0 1
0 0  

p(x) x ( , ) ( , ) a b c            0 10 1 1 0 1 0  
  نامعادله) (متوسط) -4فصل  -(نصيري) (دهم

xيكي از صفرها برابر ـ» 1«گزينه  -43 0 است، بنابراينn 0  .است 

y x x mx x(x x m) ( )      3 2 2 0 1  

)معادله xط ريشهبايد فق 1( 0 داشته باشد پسx x m  2   فاقد ريشه حقيقي است. 0

m m     
11 4 0
4

  

  تعيين علامت) (متوسط)چهارم ـ فصل  ـ دهمپايه (نصيري) (
  بت نيز مثبت باشد.مثبت و مقدار ثا xبا توجه به شكل بايد ضريب ـ» 3«گزينه  -44

m
m

m

 
  

2 0
2

0
  

 سهمي) (متوسط) اول ـفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) (

  ـ» 4«گزينه  -45

     
4 4
3 3

  

( ) S P ( ) ( )


            2 2 2 2 2 24 4 2 16 12 282 2
3 3 3 9 9 9

  

  ها) (متوسط) روابط بين ريشه اول ـفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) (

  ـ» 3«گزينه  -46

x x x x ,
x x x

x x x x ,

      
      

2
2

2
2 0 3

2
2 0 1

  

x  1 ها قابل قبول نيست بنابراين جواب{ , }0   خواهند بود. 3
  )آسانقدرمطلق) (چهارم ـ فصل  ـ دهمپايه (نصيري) (

  ـ» 2«گزينه  -47
[x ] [x ] [x] [x] [x] [x]            1 3 8 1 3 8 2 12 6  
[x ] [x]     4 4 6 4 10  

  )آسانتابع جزء صحيح) ( وم ـسفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) (

xfيزمان ـ» 4«گزينه  -48 (x) شود كه منفي ميx وf (x) العلامت باشـند، بنـابراين    مختلف
xهايي كه در ناحيه دوم و چهارم قرار دارند جواب مسئله هستند.  

xf (x) x ( , ) ( , )   0 3 0 0 2  
  نامعادله) (متوسط)چهارم ـ فصل  ـ دهمپايه (نصيري) (

xبا انتخاب ـ» 1«گزينه  -49 u2  :داريم 

u( u ) u u ( u ) u u              2 2 13 3 2 1 9 6 1 3 1 0 3 1 0
3

  

x x      2 1 1 3
3 33

  

3بنابراين بزرگترين ريشه
3

  تغيير متغير) (متوسط) اول ـفصل  ـ دهميازپايه ((نصيري)  است. 

  
  

  

بايد ـ» 3«گزينه  -50 0 .باشد  

k
mink k k     

99 4 0 3
4

�  

  تعيين علامت و سهمي) (متوسط)چهارم ـ فصل  ـ دهمپايه (نصيري) (

براي داشتن دو ريشه حقيقي بايد ـ» 3«گزينه  -51 0 وa 0  .باشد 

( m ) m m m          2 2 12 1 4 0 4 1 0
4

  

mجواب كامل ( , ) ( , )  
1 0 0
4

 .است  

  نامعادله) (متوسط)چهارم ـ فصل  ـ دهمپايه (نصيري) (
  ـ» 4«گزينه  -52

( ) ( )





        
          


4

16

52 2 5
2 2 4

32 2 3
2 2 16

  

5ترتيب هاي آن به ضرب ريشه نويسيم كه مجموع و حاصل اي مي بنابراين معادله
4

و 
3

16
  باشد. 

x x x x      162 25 3 0 16 20 3 0
4 16

  

 ها) (متوسط) روابط بين ريشه اول ـفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) (

axهاي معادله ريشه مجموع ـ» 4«گزينه  -53 bx c  4 2   همواره برابر صفر است. 0
  )آسانتغيير متغير) ( اول ـفصل  ـ دهمزياپايه (نصيري) (

[x]با فرض ـ» 2«گزينه  -54 t  :داريم 

t [x] x
t t x [ , )

t [x] x

     
            

2 1 1 1 2
3 2 0 1 3

2 2 2 3
  

bبنابراين a    )آسانبراكت) ( سوم ـفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) ( است. 2
  ـ» 3«گزينه  -55

x x
x x x x x x x x

            02 22 2 2 2 1 2  

xx x A x x          01 3 0 3 3 3  
 نامعادله قدرمطلق) (دشوار)چهارم ـ فصل  ـ دهمپايه (نصيري) (

  ـ» 1«گزينه  -56

x x x
x x

x x x

          
     

2
2

2
4 5 0 5 1

6 4 5
4 6 0 ϒ

  

]ها اشتراك جواب , ]5   است بنابراين:  1
x [x] { , , ... , }      5 1 5 4 1  

  براكت) (متوسط) سوم ـفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) ( تفاوت دارد.، هفت مقدار م[x]بنابراين
  ـ» 2«گزينه  -57

x x ( x x )( x x )          3 1 2 3 1 2 3 1 2 0  

( x )( x ) x
       41 34 1 2 3 0

4 2
  

a
x x a b

b
 

           

1 0
1 4 6 0 4 1 7 7

7
  

  نامعادله قدرمطلقي) (دشوار)چهارم ـ فصل  ـ دهمپايه (نصيري) (

xبا انتخاب ـ» 2«گزينه  -58 A3 :داريم  
A

A A (A )(A )
A


        

2 2
18 32 0 2 16 0

16
  

x x

xx

     
  

3 3

3 3
2 2

2 216
  

S
S P

P

            
  

3 3 3
3 3

3 3 3
2 2 2 3 2

27 2 8 4 54 32 86
2 2 2 2 4

  

  تغيير متغير در معادله) (دشوار) اول ـفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) (
  -» 1«گزينه  -59

[x] [ ] [ ]

[y] [ ] [ ] [x][y][z]

[z] [ / ]

   
     
   

2 6 24 4
2 7 28 5 200
3 5 10

  

  جزء صحيح) (متوسط) سوم ـفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) (
  
  
  



  »5«صفحه                                                                                                                                                                      تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ 

 است.  زيربا توجه به اطلاعات داده شده سهمي به صورت شكل  ـ» 3«زينه گ -60

  
yبنابراين معادله سهمي به صورت a(x ) (x )  1   خواهد بود. 4

( , )y a(x )(x ) a a        0 2 11 4 2 4
2

  

3طول رأس سهمي
2

  و عرض آن برابر است با: 

y ( ) ( )


        
1 3 3 1 5 5 251 4
2 2 2 2 2 2 8

  

  سهمي) (دشوار) اول ـفصل  ـ دهميازپايه صيري) ((ن
  ـ» 2«گزينه  -61

m m       
1 10 4 0
4 16

  

  نقطه تماس همان رأس سهمي است.

b

a m m
     



1
1 12 412 2 4

4

  

  سهمي) (متوسط) اول ـفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) (

aدر اين معادله ـ» 3«گزينه  -62    2 0 ،b   
4 0
3

cو    4 17 اسـت   0

cچون

a
0  العلامت است. مختلف ريشهاست، بنابراين معادله داراي دو  

 ها) (متوسط) علامت ريشه اول ـفصل  ـ دهميازپايه (نصيري) (

  ـ» 4«گزينه  -63

c
/ /

a
              303 30 3 0 1 0 1  

  ها) (متوسط) ضرب ريشه مجموع و حاصلاول ـ  فصل ـ دهمپايه ياز(نصيري) (

yنمودار دو تابع را در شكل زير ببينيد، دو تابع روي خط ـ» 4«گزينه  -64  1 اند. متقاطع  

Ax x    
13 1
3

  

  
  ها) (متوسط) (يازدهم ـ فصل سوم ـ رسم براكت (نصيري)

xyاگر طرفين رابطـه  -» 4« گزينه -65 x

t t
 را درx2        كـه مثبـت اسـت ضـرب كنـيم جهـت

  اند. ها نادرست شود. ساير گزينه نامساوي عوض نمي
  خواص نامساوي) (متوسط)پايه دهم ـ فصل چهارم ـ (نصيري) (

  فيزيك
ثانيـه   8تـا   5و ثانيـه   5تـا   2هـاي   ـ گام اول: از رابطه سرعت متوسط براي بـازه » 1«گزينه  -66

  كنيم: استفاده مي

av
x x x x

V i x x i ( )
t t

 
     

 
2 1 2 1

2 11 2 1
5 15 1

5 2

ρ ρρ ρρ ρ ρ  

av
x x x x

V i x x i ( )
t t

 
      

 
3 2 3 2

3 22 3 2
2 6 2

8 5

ρ ρ ρ ρρ ρρ ρ  

xكنيم و ) را جمع مي2) و (1هاي ( طرفين معادله x3 1
ρ ρ كنيم: را حساب مي  

x x i i x x i      3 1 3 16 15 9
ρρ ρρ ρ ρ ρ  

tگام دوم: سرعت متوسط را در بازه s1 tتا 2 s3   كنيم: حساب مي 8

av
i i

V i  

9 9 3

8 2 6 2

ρ ρ
ρρ

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

  ها: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  -67
شود كه متحرك از مبدأ مكان عبـور كنـد.    دانيم هنگامي جهت بردار مكان عوض مي الف) مي

tاي در لحظـه  مطابق نمودار s tو 7 s12        متحـرك از مبـدأ مكـان عبـور كـرده اسـت
  (نادرست).
ثانيه متحـرك در جهـت مثبـت     8ثانيه و در مجموع  14تا  10ثانيه و  4تا  0هاي  ب) در بازه

  محور حركت كرده است (درست).
متـر طـي كـرده و     60متـر و در مجمـوع    15و  35، 10هاي  پ) در اين بازه متحرك مسافت

  شود با: تندي متوسط برابر مي

av
l m

S
t s

  


60 5
12

  (درست) 

متحـرك در   s7ثانيه يعنـي در مجمـوع   14تا  12ثانيه و  8تا  7و  s4تا 0هاي  ت) در بازه
  است (نادرست).حال دور شدن از مبدأ بوده 

xجايي متحرك برابـر  جابه s16تا 0ث) در بازه  m    0 10 اسـت، پـس چـون     10
جهت) هستند، پس سرعت متوسط در اين بازه در  علامت (هم جايي و سرعت متوسط هم جابه

  بوده است (نادرست). xخلاف محور 
  ل ـ حركت بر مسير مستقيم) (آسان)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل او

  كنيم: تندي متوسط را حساب مي s10ـ گام اول: در بازه صفر تا» 1«گزينه  -68

av
l m

S
s

 
  


10 10 20 4

10 0 10
  

tاي در لحظه گام دوم: تندي لحظه s10 :شيب خط مماس بر نمودار در اين لحظه است  
m

S
s


 

10
20 0 4
10 5

  

  پس نسبت اين دو تندي برابر يك است.
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

avـ از رابطـه كلـي  » 3«گزينه  -69
x x

V
t t

   

   

1 2
1 2

Λ

Λ
avو رابطـه  

x
V

t





بـراي هـر    

  نيم:ك كنيم و در رابطه كلي جايگذاري مي قسمت استفاده مي
( )

av
m

V
s


  

 
 

 حركت در خلاف جهت   

20 40 5 4 40
40 135 4
10

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

  ها: ـ بررسي عبارت» 4«گزينه  -70
Vنمودار دردانيم:  الف) مي t     اگر علامت سرعت منفي باشد (نمـودار زيـر محـورt   (باشـد

متحـرك در جهـت منفـي     t4تـا  t3در بـازه كند، پـس   متحرك در جهت منفي حركت مي
  كند (نادرست). حركت مي

Vدانيم شيب خط مماس بر نمودار ب) مي t    بيانگر شتاب متحرك است و چـون در ايـن
شود) شتاب كـاهش   نزديك مييابد (نمودار به بيشينه يا قله  بازه شيب خط مماس كاهش مي

  يابد (درست). مي
  شود (درست). پ) در اين بازه اندازه سرعت در حال افزايش است، پس تندي زياد مي

Vت) جهت حركت در نمودار t هايي كه نمودار محـور   در لحظهt     را قطـع كنـد (علامـت
  صورت گرفته است (درست).t3و t2كند كه در لحظه سرعت عوض شود) تغيير مي

  ث) شيب مماس بر نمودار در اين دو بازه مثبت است، پس شتاب نيز مثبت است (درست).

  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (آسان)

xاردانيم شيب خط مماس بـر نمـود   ـ گام اول: مي» 3«گزينه  -71 t    برابـر سـرعت متحـرك ،
tاست. پس در لحظه s10كنيم: ، شيب خط را حساب مي  

s
m

V
s


    

10
0 10 10 2
15 10 5

  

tدر لحظه s15 و مينيمم است، پس شيب خط مماس بر آن صفر است. درهنمودار در حالت  

sV 15 0  

  
  



  تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »6«صفحه 

avگام دوم: از رابطه
v

a
t





  كنيم: ، شتاب متوسط را حساب مي

av
V V ( ) m

a
s

  
  


15 10

2
0 2 2

15 10 5 5
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

avـ از رابطه شتاب متوسط يعني» 4«گزينه  -72
v

a
t





بـا جايگـذاري   كنـيم و   استفاده مـي  

mهاي هاي متحرك در لحظه سرعت
(V )t / s

s
  1 110 2 mو5

(V )t s
s

 2 210 5 

  كنيم: در رابطه فوق شتاب متوسط را حساب مي

av
V V ( ) m

a
t t / / s

  
   

 
2 1

22 1

10 10 20 8
5 2 5 2 5

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (آسان)

Vمحصور بين نمودار دانيم مساحت ـ گام اول: مي» 2«گزينه  -73 t  با محورt    برابـر مسـافت

را حساب كنيم. از تشابه  Vطي شده متحرك است. براي محاسبه مساحت محصور بايد ابتدا 

  كنيم: استفاده مي S2و S1دو مثلث

V m
V

s

 
   

 
10 0 0 20
10 8 14 10

  

  
  كنيم: را حساب مي S2و مساحت s10تا 0گام دوم: مساحت ذوزنقه با قاعده 

( )
l l m

  
     

10 4 10 4 20 70 40 110
2 2

  

  كنيم: گام سوم: تندي متوسط را حساب مي

av
m

S
s

 
110 55
14 7

  

  ت) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راس

Vـ گام اول: بهتر است نمودار» 2«گزينه  -74 t    را رسم كنيم. معادله درجه دوم و بـه شـكل

  سهمي است.

  هاي آن برابر است با: است و ريشه مختصات رأس آن

(t )(t )  6 2 0 

t s , t s 1 22 6  

st s 
8 4
2

   

  ها: گام دوم: بررسي عبارت

tهاي الف) در لحظه s1 tو 2 s2   شود (نادرست). جهت حركت عوض مي 6

  
  ).شود و از مكان متحرك اطلاعي نداريم (نادرست ها فقط جهت حركت عوض مي ب) در اين لحظه

tپ) لحظه s و دره نمودار است و شـيب خـط ممـاس بـر آن (كـه برابـر        ، رأس سهمي4

  شتاب است) صفر است (درست).

گيـريم متحـرك در جهـت خـلاف      ت) چون در اين بازه، سرعت منفي است، پس نتيجه مـي 

  كند (درست). محور حركت مي
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

  

  

  

  

اش بـر   دار سرعت ـ زمان، اگر نمودار به شكل مثلثي باشـد كـه قاعـده    دانيم در نمو ـ مي» 4«گزينه  - 75

  محور زمان قرار دارد، سرعت متوسط نصف سرعت در لحظه رأس مثلث است، بنابراين داريم:

av av(t ) : V / ,S / : ( t t )   1 1 1
15 15 ــا3 0 ت 7 5 7 5 ــا  ت
2 2 2

 

av

av

V

S
1  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

tـ گام اول: از رابطه شتاب متوسط در بازه» 3«زينه گ -76 1 tتا 0 s2   كنيم: استفاده مي 10

av
V VV m

a
t s

  
    
 

10 0
2

10 10 2
10 0 10

  

tگام دوم: لحظه s tدر بازه 5 s Vقرار دارد. چون نمـودار  t1تا 4 t    در ايـن بـازه

گيريم شـتاب متوسـط در هـر بـازه      صورت يك خط است (كه شيب ثابتي دارد)، نتيجه مي به

ــابتي اســت، پــس مــي   ــراي محاســبه شــتاب در  زمــاني دلخــواه ايــن خــط مقــدار ث تــوان ب

tلحظه s t، شتاب متوسط در بازه5 s tتا 4 s   را حساب كرد. 6

  
V V m

a
s

     
 

6 4
2

0 10 5
6 4 6 4

  

  كنيم: گام سوم: نسبت خواسته شده در سؤال را حساب مي

av

av

a
/

a


  

 
2 2 0 4
5 5

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)
Vيم شيب خط مماس بر نمـودار دان ـ مي» 3«گزينه  -77 t      و بيـانگر شـتاب متحـرك در هـر

توان يافـت كـه    مي Bاي روي نمودار  نقطه t2و t1لحظه دلخواه است و چون بين دو لحظه
  درست است.» 3«ه باشد، پس گزين Aشيب خط مماس بر آن نقطه موازي نمودار 

اي  توان اطلاعي درباره مكان اوليه يا نهـايي يـا لحظـه    دقت كنيد از نمودار سرعت ـ زمان نمي 
  جايي متحرك اطلاعاتي را مشخص كرد. توان از جابه دست آورد، اما مي متحرك به

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (آسان)
Vانيم مساحت محصور نمودارد ـ گام اول: مي» 1«گزينه  -78 t  با محورt    برابر مسـافت طـي

شـود و از تشـابه دو    عوض مي tدر لحظه Aشده متحرك است، پس جهت حركت متحرك 
  كنيم: را حساب مي S2،tو S1مثلث

  
t s

t ( t )
  

 
10 15 4

10
  

  كنيم: ها را جمع مي كنيم و آن را حساب مي S2و BSگام دوم: مساحت

B Bl ,S m  15 4 60 

Hl S m


  2
10 4 20

2
  

B Al l l m    60 20 80  
  ايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)(افاضل) (پ

tـ گام اول: متحرك از لحظه» 3«گزينه  -79 0 تاt t   در خلاف جهت محور و سپس بعـد
  در جهت محور حركت كرده است. tاز

  
  
  



  »7«صفحه                                                                                                                                                                      تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ 

جـايي متحـرك    را برابـر جابـه   S3و S1،S2هـاي  تگام دوم: بايـد مجمـوع جبـري مسـاح    
xاز 0 xتا 0 m  S1را حسـاب كنـيم. از تشـابه    tقرار دهيم، اما پيش از آن بايـد  30
  داريم: S2و

t s
t t

  
 

10 5 6
9

 

x S S S    1 2 3  
( )

(t )
   

     
10 6 5 9 630 0 5 9

2 2
 

/ t t / s      30 30 7 5 5 45 19 5  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار)

  نويسيم: م اول: رابطه شتاب متوسط هريك از متحرك را ميـ روش اول: گا» 3«گزينه  -80

  
B BA

av avA B
V VV

a ,a
t t


  2 1

1 1

0  

A B B
av avA B

V (V V )
a a

 
  2 1

5
  

Aگام دوم: چون B BV (V V )   2 15   است، با جايگذاري در رابطه فوق داريم: 5
(V V ) (V V ) mB B B Ba aav avA B s

    
  

5 52 1 2 1 2 25
  

tروش دوم: در لحظه 0  سرعتA،m

s
tاسـت و در لحظـه   Bتر از سـرعت   كم 5 s 5 

A،mسرعت 

s
A،m، تغييـر سـرعت   s5است، پس در مـدت يكسـان   Bتر از  بيش 5

s
10 

A،mگيريم شتاب  ست و نتيجه ميا Bتر از تغيير سرعت  بيش

s
 2

10 2
5

تـر از شـتاب    بـيش  

B  .دشوار) (حركت بر خط راست(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ است(  

sدانيم در معادله مكـان ـ زمـان كـه درجـه دوم باشـد در لحظـه        مي ـ» 3«گزينه  -81
B

t
A




2
 

  .شود جهت حركت متحرك عوض مي
را حسـاب   stگام اول: معادله درجه دوم است و براي محاسـبه لحظـه تغييـر جهـت لحظـه     

  كنيم: مي

s
( )

t s
 

 

30 3

2 5
  

stگام دوم: چون s است و جهت حركت متحرك در ايـن بـازه عـوض     s5تا 0در بازه  3
stتـا  0جـايي متحـرك را از    ه براي محاسبه مسافت و تندي متوسط ابتدا جابهشد s و  3
stاز s tتا 3 s   كنيم: حساب مي 5

sx ( ) m       2
ــا 3 ت 0 5 3 30 3 0 45  

sx ( ) ( ) m       2
5 ــا3 5 ت 5 30 5 45 20  

l | | m   45 20 65  

  
avام سوم: از رابطهگ

l
S

t



  كنيم: پاسخ نهايي را حساب مي 

av
m

S
s

 
65 13
5

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار)
  ـ بررسي نمودارها:» 3«گزينه  -82

  ): نادرست1نمودار (
V 0   حركت در جهت محور0

aمماس شيب خط   

  
  ): نادرست2نمودار (

  
  ): درست3نمودار (

Vشيب خط مماس   
V

a
t


 


0 

  
  ): نادرست4نمودار (

V
a

t


 


0 

  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

شـود، در ايـن بـازه چـون      را شامل مـي  s15تا s10ثانيه سوم بازه 5ـ گام اول: » 4«گزينه  -83

mسرعت متوسط برابر

s
m) برابـر s10(در لحظـه  S1است، سرعت در رأس مثلـث  5

s
10 

  شود. مي

  
 0و  s10تـا  0هـاي   از تشابه دو مثلث با قاعـده  s8گام دوم: براي محاسبه سرعت در لحظه

  كنيم: استفاده مي s8تا
V m

V
s

  8
8

10 8
8 10

  

avه متناســب متوســط يعنــيگــام ســوم: از رابطــ
V

a
t





ــازه زمــاني  ــراي ب tب s1 8 

tتا s2   كنيم: استفاده مي 15

ava
 

 


0 8 8
15 8 7

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

 Vكنـــيم و اســـتفاده مـــي S2و S1مثلـــث ــــ گـــام اول: از تشـــابه دو» 3«گزينــه   -84
A(اختلاف BV V در لحظهt s   كنيم: ) را حساب مي9

V m
V

s

   
 
6 8

5 2 9 5
  

  
بايـد اخـتلاف    s9تـا  s2ها در بـازه  ت متوسط متحركگام دوم: براي محاسبه اختلاف سرع

  را حساب كنيم. S2و S1هاي مساحت

S S m
 

   2 1
8 4 6 3 7

2 2
  

sپس در مدت 9 2 توان  پيمايد، پس مي مي Bتر از متحرك  يشمتر ب A ،7، متحرك 7

به اندازه Aنتيجه گرفت كه سرعت متوسط 
7 1
7

 Bتر از سرعت متوسط  متر بر ثانيه بيش 

  )دشوار) (حركت بر خط راست(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ است. 

  ـ گام اول: از رابطه شتاب متوسط داريم:» 4«گزينه  -85
V

aav t V V V V
/ i , i



  

  
 

8 0 15 010 5
8 0 3 15 0

ρ ρ ρ ρ
ρ ρ

  

i V V ( ) , i V V ( )    8 0 15 04 1 5 2
ρ ρρ ρ ρ ρ

  
  
  
  
  
  



  تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »8«صفحه 

  كنيم: ) را از هم كم مي2) و (1هاي ( گام دوم: رابطه
( ) ( ) i V V  2 1

15 89
ρ ρ ρ

  
  بريم: كار مي را به s15تا s8گام سوم: رابطه شتاب متوسط براي

av
V V i

a i


  


15 8 9 9
15 8 7 7

ρρ ρ
ρ

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت در خط راست) (متوسط)
كند و چـون تنـدي متوسـط     ـ گام اول: متحرك در خلاف جهت محور حركت مي» 3«گزينه  -86

ــر     ــان و براب ــواه يكس ــاني دلخ ــازه زم ــر ب mدر ه

s
ــرعت     10 ــا س ــت ب ــس حرك ــت، پ اس

mثابت
V

s
 10 شود. انجام مي  

  كنيم: را حساب مي x0كنيم و گام دوم: از معادله حركت با سرعت ثابت استفاده مي
t s,V

x
x Vt x x x m

 


        2 10
0 0 010 10 10 2 10  

  نويسيم: گام سوم: معادله حركت را مي
x t  10 10  

  (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست)
  ـ گام اول: براي مدت زمان ورود تا خروج كامل كاميون داريم:» 2«گزينه  -87

x l l
x Vt t t s

        1 2 1 115 30 5 9  
  گام دوم: براي مدت زمان بودن كامل كاميون روي پل داريم:

x l l
x Vt t t s

        2 12 2 230 15 5 3  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

هـا ثابـت    صورت خط اسـت، پـس سـرعت آن    گام اول: نمودار هر دو متحرك به ـ» 2«گزينه  -88
tكه در لحظه است. با توجه به اين 0 متحرك ،A 20 تر از  متر عقبB  است و در لحظهt ،

A 30 توان دريافت در مدت  متر جلو افتاده، پس ميt  ثانيهA به اندازه 20 30 متر  50

A،mكـه سـرعت    حركت كرده است و با توجه به ايـن  Bتر از  بيش

s
اسـت   Bتـر از   بـيش  5

  كنيم: را حساب مي tلحظه 

A B A B
A B

x x x x
V V

t t t

    
    

t s
t

  
505 10  

  
tگام دوم: اكنون اختلاف مكان دو متحرك را براي لحظه s   كنيم: حساب مي 5

A B A B
A B A B

x x x x
V V x x

t

                 


5 25
5

  

A A B B

A B A B

(x x ) (x x )

(x x ) ( x x

    

    

0 0

0 0

25

A B) x x m


   
20

25 5
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار)
ها بـا سـرعت ثابـت و معادلـه حركـت آنهـا        روش اول: گام اول: حركت متحرك ـ» 2«گزينه  -89

xمطابق vt x  xه به اينكه شيب خطاست. با توج 0 t     برابر سـرعت متحـرك اسـت
  نويسيم: سرعت هر متحرك و معادله مكان ـ زمان آنها را مي

A A
( ) m

V x t
s

 
    

200 300 500 500 300
9 9 9

  

B A
m

V x
s


    

400 200 200 200 200
9 9 9

  

  كنيم: ها رو حساب مي گام دوم: زمان به هم رسيدن متحرك

A Bx x t t t s      
500 200300 200 15
9 9

    

mبا سـرعت  Bثانيه متحرك  6ثانيه يعني مدت  15تا  9گام سوم: از لحظه 

s

200
9

حركـت   

  كنيم: ت آن را حساب ميكرده است و مساف

BV m
a

   
200 4006

3
   

  

شـود و بـا ادامـه نمودارهـا در      ها با سرعت ثابت انجام مي گام اول: حركت متحركروش دوم: 
 S2و مثلث بزرگ S1از تشابه دو مثلث tرسند. براي محاسبه  تحرك به هم ميدو م tلحظه 

  كنيم: استفاده مي

  
t t

t s
( )


  

  
9 15

200 300 400 200
  

tتا s10از لحظه Bجايي  گام دوم: براي جابه s15 ز تشابه دو مثلثاS3   و مثلث بـزرگ
  كنيم: شود استفاده مي را شامل مي S3كه

B
B

(x ) SB

x
x



 
  

 
ــده  ــا قاع 200 مثلــث ب 3

200 400 200 1600
15 0 9 0 314243 14243

 

Bx m   
1600 400400

3 3
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار)

به هم نزديـك يـا از هـم دور     V2و V1هاي دو متحرك با سرعت اگر دانيم ـ مي» 3«گزينه  -90
Vها از رابطه شوند، سرعت نسبي آن | V | | V | 1 ــبي2 شود. حركت هـر   حساب مي  نســ

  است: صورت زير به  دو متحرك با سرعت ثابت است و سرعت نسبي دو متحرك
m

V | V | | V |
s

  1 ــبي2   50 نســ

  
ــه  كــه متحــرك هنگــامي ــا ب ــه هــم رســيدن مــي  150ه رســند، از رابطــه  متــري قبــل از ب

x V t  ــبي ــبي نســ متر تا صفر بـين دو متحـرك    150مدت زمان تغيير فاصله   نســ
  كنيم: را حساب مي

t t s   150 50 3  
رسـند، در   متـري مـي   150عـد بـه فاصـله    ثانيـه ب  3ها پس از عبور از هم، تا  و چون متحرك

  متر خواهد بود. 150تر از  ثانيه فاصله دو متحرك برابر و كم 6مجموع در مدت زمان 
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار)

  شيمي
  ـ موارد اول و سوم درست هستند.» 1«گزينه  -91

درست بوده و در جمله مورد چهارم به » جدگن نمي«، »گنجد مي«در جمله مورد دوم به جاي 
  )آسان(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول ـ پيدايش عناصر) (درست است. » نپتون«، »ناهيد«جاي 

  ـ» 3«گزينه  -92
A n p ( e) p e p ( )

n e n e

         
     

79 81 79 2 1
81 81

  

تر از پروتون است، پس يـون بـا دو الكتـرون     ) تعداد الكترون دو عدد بيش1با توجه به رابطه (
  آنيون دو بار منفي است:تر،  بيش

q  2 

n p
n n ,p

n p

 
      

79
2 90 45 34

11
  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ذرات زيراتمي و اعداد جرمي و اتمي) (متوسط)
  ـ» 2«گزينه  -93

هاي دو يون مجموع الكترون
X e ( )

Y e





        
    

2
34

2
29

34 2 36
36 27 63

29 2 27
  

  1:فرض 

 Y Y X Y XX

Y X

n p (n e ) n (n )

n n

       

 

2
80 429 36

100 5
5 4 1  رابطــه(1)

  

  
  
  
  
  
  



  »9«صفحه                                                                                                                                                                      تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ 

تـر   هـايش نيـز بـيش    تر است، پس نوترون بيش yاز  xتوجه داشته باشيد كه چون عدد اتمي 
Xصورت ها را به است و اختلاف نوترون Yn n :بنويسيد  

  )2: فرض (
X)2رابطه ( Y X Y X YX Y

e e (n n ) (n n ) n n         2 2 7 63 7 9  

Y X X X X
Y X

X Y Y Y Y

n n A n p
n , n

n n A n p

       
           

5 4 1 46 34 80
37 46

9 37 29 66
  

g mol    180 66 Y)مولي جرم146 ,X ) YX   2 2  
  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ذرات زيراتمي و اعداد اتمي و جرمي) (دشوار)

  اند. هاي (ب) و (ت) نادرست ـ عبارت» 4«گزينه  -94

Tc99ب)
اي  عنصر ساختگي است كه در واكنشـگاه (راكتـور) هسـته    26نخستين عنصر از  43
  شود. ساخته مي

 U235هـاي آن يعنـي   ترين فلز پرتوزاسـت كـه از يكـي از ايزوتـوپ     شده ت) اورانيم شناخته
  شود. عنوان سوخت راكتورهاي اتمي استفاده مي به

)درصد فراواني اين ايزوتوپ U)235  تر است. درصد كم 7/0در مخلوط طبيعي آن از  
  علوي) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه هستي ـ عناصر پرتوزا و كاربرد آن) (آسان)(كتاب همراه 

  كنيم: ها را بررسي مي اند. همه عبارت ها درست ـ به جز عبارت سوم، بقيه عبارت» 3«گزينه  -95
 (He)گـروه عنصـر هلـيم    ، در ستون هجدهم قرار دارد و هـم 18الف) عنصري با عدد اتمي 

گروه، خواص شيميايي مشابهي دارند، بنابراين اين عنصر مانند هليم تمايلي  است و عناصر هم
  هاي شيميايي ندارد. به انجام واكنش

و  4جدول قرار دارد. با توجه به جدول، عـدد اتمـي عنصـري كـه در دوره      4ب) برم در دوره 
  باشد. مي 26قرار دارد،  8گروه 

هاي زيراتمي باردار) در اتم خنثي با هم برابـر اسـت، پـس     ها (ذره وتونها و پر ـ شمار الكترون
، برابر با26هاي زيراتمي باردار در عنصري با عدد اتمي  مجموع ذره 26 26   است. 52

جـدول   7و دوره  18اسـت و در گـروه    118پ) آخرين عنصر جدول تناوبي داراي عدد اتمي 
جـدول تنـاوبي    3تايي پـايين جـدول متعلـق بـه گـروه       14كه دو رديف دانيم  قرار دارد. مي

  آخرين عنصر جدول تناوبي نيست. Xهستند، بنابراين عنصر 
  است. F ،41و عدد اتمي عنصر  D ،13ت) عدد اتمي عنصر 

 41 13 28  
  ها) (متوسط) ول تناوبي و موقعيت اتم(كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ جد

ـ توجه داشته باشيد درصد فراواني، همان درصد مولي است، پـس بايسـتي ابتـدا    » 2«گزينه  -96
درصدهاي جرمي را به درصدهاي مولي يا همان فراواني تبديل نموده و سپس از فرمول جـرم  

  اتمي ميانگين استفاده نمود:
g g  (سنگين) 2 جرم نمونه20   جرم كل نمونهg100  (سبك) 1جرم نمونه 80

n   2
20  جرم4
75  جرم مولــي15

nو mol  1
80  جرم20
60  جرم مولــي15

  

  هاست: ها، همان نسبت فراواني آن نسبت مول ايزوتوپ

n f f
f f

n f f
     1 1 1

1 2
2 2 2

20
15 5 54
15

  

M f M f f f ( f ) f
M /

f f f f f f

   
    

  
1 1 2 2 1 2 2 2

1 2 1 2 2 2

60 75 60 5 75 300 75 62 5
5 6

  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي ميانگين) (متوسط)
  ـ» 1«گزينه  -97

/ M /
A :

f ?


 

344 4
3

44 4
  / M /

A :
f ?


 

243 5
2

43 5
  

M
A :

f


 

142
1

42
65%

  

  هاست: ها، همان نسبت بين درصدهاي فراواني آن نسبت بين تعداد اتم
f

/ f / f
f

   3
3 2

2

10 2 5 2 5
4

  

f f f f / f f , f         1 2 3 2 2 2 3100 65 2 5 100 10 25  
M f M f M f ( ) / ( ) / ( )

M /
   

  1 1 2 2 3 3 42 65 43 5 10 44 4 25 42 75
100 100

  

xاتم


  
10 65% 26

25%
  

    درصد نمونه  تعداد اتم
/  %25  اتم 10 A44 4  
x 65  اتم%  A42   

سـبت  ن اسـت پـس   10به  4به  26ها به ترتيب از سبك به سنگين  از آن جايي كه نسبت اتم
هـاي نمونـه    اتـم  شده و كـل  20برابر  ها است و مجموع نسبت 5به  2به  13ها  ساده شده آن

  د بود.نخواه 20ي از بمضر
  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ جرم اتمي ميانگين) (دشوار)

هـاي   ا را در حالـت ه ـ هـاي مركـزي را نوشـته و آن    هاي يكـي از اتـم   ـ ابتدا حالت» 3«گزينه  -98
  كنيم: هاي) اتم مركزي ضرب مي (ايزوتوپ

  
  

  نيز باشد: O18و O17صورت به O16تواند علاوه بر اتم مركزي مي
ها كل حالت 6 3 18  

  :است 51مولكول برابر  4جرم مولكولي 

  
  

  ها) (دشوار) ها و انواع مولكول (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ ايزوتوپ
شـود،   ساعت مقدار ماده نصف مي 10شود كه هر  ـ با توجه به نمودار مشخص مي» 3«گزينه  -99

ت مـول نشـان داده شـده، تغييـرا     064/0ساعت است، از طرفي  10عمر ماده پرتوزا  پس نيمه
  دهد، پس خواهيم داشت: ساعت) را نشان مي 30تا  20عمر (از  مول در سومين نيمه

h h h

x x x
x x x / mol x / mol

x x x
x(mol) (mol) (mol)

        

  10 10 10

0 064 0 512
2 4 8

2 4 8Ε55555555555ΦΕ5555555555Φ Ε5555555555Φ
  

g
/ mol g

mol
  

2500 512 128
1

  g?اوليه

  دست آوريم: عمرها را به جهت تعيين زمان رسيدن به يك گرم كافيست مقدار نيمه
n n n n      71282 مقــدار اوليــه 2 2 2 7

 مقــدار بــاقي مانــده1
  

h  7 10   زمان كلعمر تعداد نيمهعمر زمان نيمه70
  عمر) (متوسط) نيمه(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ مواد پرتوزا و 

هاسـت و بـراي    هـاي آن  يسـه تعـداد مولكـول   ـ مقايسه تعداد مول مواد همان مقا» 4«گزينه  -100
گرم يا هر جرم يكسـان ديگـري) احتيـاجي بـه محاسـبه       25ها در جرم يكسان ( مقايسه مول

  تري دارد: تري داشته باشد، تعداد مول و مولكول كم نيست، هر تركيبي جرم مولي بزرگ

C H C H O C H O C H  5 8 2 4 2 3 8 4 10
68 60 60 58

  : جرم مولي

C H C H O C H O C H  5 8 2 4 2 3 8 4   مولكولو تعداد مول  :10
  ها از روي جرم) (آسان) (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ شمارش ذره

  ـ» 1«گزينه  -101

g
x( ) ( x )( ) ( ) x

mol
     12 2 2 1 4 16 14 xجرم مولي62 xC H O2 2 4  

A

/
n / mol

N /


  



23

23
ــداد مولكــول  1 تع 204 10 0 2

6 02 10
  

/
n / x x

x
       


29 0 جرم2 2 14 62 146 6

14  جرم مولــي62
  

x xC H O C H O 2 2 4 6 10 4  

H
H     

 
% زيرونـــد10 100 100 50%

6 10 ــدها4  مجموع زيرون
  

  ها از روي جرم) (متوسط) (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ شمارش ذره

ترين تعداد اتم  بيش» پ«ترين گرم هيدروژن را داشته و تركيب  كم» آ«ـ تركيب » 2«گزينه  -102
  را دارد.

A

A

Ca(HCO ) g mol

Ca(HCO ) H

? / N/ g ?g /

N



  
  


     

1
3 2
3 2

162
2 اتــم 11

0 223 24 0 04
1 162 2 1 11

  (الف

A

A

Mg(CH COO) g mol

Mg(CH COO) H

? / N/ g ?g /

N



  
  


     

1
3 2
3 2

142
6 اتــم 15

0 32 84 0 12
1 142 6 1 15

  (ب



  تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »10«صفحه 

A

A

NH NO g mol

NH NO H

? / N/ g ?g /

N



  
  


     

1
4 3
4 3

80
4 اتــم 9
0 اتــم 363 2 0 16

1 80 4 1 9

  (پ

  ها از روي جرم) (دشوار) (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ شمارش ذره

  ـ» 3«گزينه  -103

A
A

B n

B n

/ g ?
? / N

N






   

 

   
  

24 2
12
24 2
12

24 تعــداد نوتــرون  12 12

12
3 6 1 8
1 24 12

  

گرمـي اسـت، پـس     6/3گرمي دو برابر  2/6هاي نمونه  با توجه به فرض مسئله تعداد الكترون

A/ N3   الكترون خواهيم داشت: 6

A

A

A

A

e

e

/ N/ g
M

M N

 

 


  


 

     

3

3
ــترون هــاي 15 الك 15 3 18

15 18
3 66 2 31

1 18

  

  ها از روي جرم) (متوسط) (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ ذرات زيراتمي و شمارش ذره

عله بـه سـرعت بـه تركيبـات     ـ فقط عبارت دوم نادرست است. نافلزها در دماي ش» 3«گزينه  -104
شوند، بنابراين با آزمون شعله قابل شناسايي نيستند. بـا كمـك آزمـون شـعله      فرار تبديل مي

  توان برخي فلزهاي موجود در تركيب را شناسايي كرد. مي
  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ طيف نشري خطي عناصر) (آسان)

ـ به فاصله بين دو برآمدگي يا دو فرورفتگي طـول مـوج گوينـد، بـر ايـن اسـاس       » 4«گزينه  -105
  كنيم: فاصله داده شده براي دو طول موج است، از طريق آن طول موج را حساب مي

/ cm cm4 52 1 2 10 6 10        

mواقع در ناحيه مرئي nm
?nm cm nm

cm m
    

95 1 106 10 600
100 1

  

ت پايه در اتم هيـدروژن در ناحيـه فـرابنفش قـرار     هاي به حال مورد اول: درست، تمامي انتقال
  دارند. nm400تر از گرفته و طول موج كم

هر چه طول موج نور كمتر باشد شكست آن بيشتر اسـت. پـس شكسـت    مورد دوم: نادرست، 
  نانومتر) بيشتر است 410نور بنفش (

(دقيقـاً   nm600ول مـوج بـالاي  مورد سوم: نادرسـت، تنهـا انتقـال لايـه سـوم بـه دوم ط ـ      
nm656 تري دارند. نانومتر هستند و انرژي بيش 500تا  400) داشته و سه مورد ديگر بين  

كند كه طول مـوج آن   مورد چهارم: نادرست، كنترل تلويزيون براساس پرتوي فروسرخ كار مي
  است. nm700تر از بيش

  ) (متوسط)نشر نور و طيف نشريـ  : كيهان زادگاه الفباي هستي(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول

n)ـ هرچه مجموع» 2«گزينه  -106 l)   تـر باشـد، انـرژي زيرلايـه      اي بـزرگ  براي يـك زيرلايـه
  تري دارد: ي بيشتري دارد، انرژ بزرگ nكه  تر است و در مجموع برابر، آن بيش

d s f p s f d p

n l ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

n

      
               

   

2 4 3 5 6 4 5 7
2 2 4 3 3 5 1 6 4 3 5 2 7 1

2 4 3 5 6 4 5
ο ο

  

وجود ندارند، پس در  d2و f3دارند، اما دو زيرلايه f4تر از * ظاهراً پنج زيرلايه انرژي كم
 d3و f4هـاي  ارنـد (زيرلايـه  تـري د  زيرلايه در مجموعه داده شده انـرژي كـم   3عمل تنها 

  باشند.) مي dو  fهاي  ترتيب اولين زيرلايه به
  (آسان)) ها ها و زيرلايه انرژي لايهـ  : كيهان زادگاه الفباي هستي(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول

  ـ» 3«گزينه  -107
اش  هاي اشـغال شـده   ول و دوم كه آخرين عنصر تمامي لايهمورد آ) نادرست، به غير از دوره ا

از لايـه   d3زيرلايـه  Ar18گونه نيست. براي مثـال در اتـم   كاملاً پر است، در بقيه دوره اين

  سوم خالي است:

Ar :[ Ne] s p d2 6
18 10 3 3 3 ο  

بوده، ولي ساير لايه به تعداد شماره لايـه بـه چندپارچـه    مورد ب) نادرست، لايه اول يكپارچه 
  شوند. (بخش) تقسيم مي

  
  

هاي در حال پر شدن، تعـداد عناصـر دوره را مشـخص     مورد پ) درست، جمع ظرفيت زيرلايه
  كند: مي

s d p2 10 64 3   18: عنصر 4

K :[ Ar] s d p , Kr :[ Ar] s d p1 2 10 6
19 18 36 184 3 4 4 3 4  

  ره لايه داراي زيرلايه است:مورد ت) درست، هر لايه به تعداد شما
زيرلايه      1 2 3 4 5 6 7 28  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني) (متوسط)

هـا بـه مـوارد پاسـخ      عنصر هستند بـا رسـم آرايـش آن    18ـ عناصر دوره چهارم، » 3«گزينه  -108
  دهيم: مي

s s d s d s d s d s1 2 1 2 2 2 3 2 5 1
ــروه 1 شماره گ 2 3 4 5 6

ــدن ــر ش 4 زيرلايه هاي در حال پ 4 3 4 3 4 3 4 3 4
  

d s d s d s d s d s5 2 6 2 7 2 8 2 10 1
ــروه 7 شماره گ 8 9 10 11

ــدن ــر ش 3 زيرلايه هاي در حال پ 4 3 4 3 4 3 4 3 4
 

d s d s p d s p10 2 10 2 1 10 2 2
ــروه 12 شماره گ 13 14

ــر شــدن 3 زيرلايه هاي در حال پ 4 3 4 4 3 4 4
  

d s p d s p d s p d s p10 2 3 10 2 4 10 2 5 10 2 6
ــروه 15 شماره گ 16 17 18

3 زيرلايه هاي در حــال پــر شــدن 4 4 3 4 4 3 4 4 3 4 4
  

  دارند؛ يعني: s14مورد آ: درست، سه عنصر در آرايش خود


3 1

18 6
  

  هستند؛ يعني: d103داراي 18تا  11مورد ب: نادرست، از گروه 


8 4

18 9
  

  
  ؛ يعني:15و  11، 7، 6، 1هاي  مورد پ: نادرست، گروه

5
18

  

  در لايه آخر يك يا دو الكترون دارند؛ يعني: 12تا  1هاي  مورد ت: درست، عناصر گروه


12 2
18 3

  

  هاي كاملاً پر دارند؛ يعني: زيرلايه 18و  12، 2هاي  مورد ث: درست، گروه


3 1

18 6
  

  )دشوار(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني) (

هـاي ممكـن را بررسـي     تواند از دوره سوم به بعد باشد، پس حالت ـ اين عنصر مي» 4«گزينه  -109
  كنيم: مي

sنادرست p
( ) x( ) x /

n l

     


2 63 3 2 3 4 23 4 3
3 4

  دوره سوم

x

x

s d
( ) (x) x

n l

[ Ar] d s z

s p
( ) (x) x

n l

[ Ar] d s p z

     



  

     



  

2

3 2
18

2

10 2 3
18

4 3 4 2 5 23 3
4 5

3 4 23

4 4 4 2 5 23 3
4 5

3 4 4 33

  دوره چهارم

نادرست
x xs d p

( ) (x) x /
n l

     


2 5 يــا 4 5 5 2 6 23 2 16
5 6

  دوره پنجم

  در لايه آخر (لايه چهارم) تنها دو الكترون وجود دارد. 23درست، در عنصر »: 1«گزينه 

1λ )pالكترون با 15در ساختار خود  33درست، عنصر »: 2«گزينه  p p6 6 32 3   دارد. )4
درست،»: 3«گزينه  33 23 10  

)الكترون 11داراي  23نادرست، عنصر »: 4«گزينه  s p d )2 6 33 3 داراي  33، ولـي عنصـر   3

)الكترون 18 s p d )2 6 103 3   است. 3
  يهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني) (دشوار)(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: ك
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هاست.) (اعداد داخل پرانتز ترتيب پر شدن زير لايه
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

n s p d

n s p d f






1 2 4

3 6 75

3 3 3 3
4 4 4 4 4

  



s p d
. d

s

s p d
[ Ar d s p

s p







  


2 6 4 4
2

2 6 10 10 2 1
182 1

3 3 3 6 توجــه كنيــد كــه در هيــچ اتمــي   نــداريم3
4

3 3 3 6 3 4 4
4 4

  

  اين نسبت برقرار نيست. 24نداريم، پس در عنصر  d43نادرست،»: 1«گزينه 

sنادرست، در لايه ظرفيت سه الكترون»: 2«زينه گ p2 14   دارد. 4

lالكتـرون بـا   13درسـت، تعـداد   »: 3«گزينه  1( p p p )6 6 12 3 lالكتـرون بـا   8و 4 ο 

( s s s s )2 2 2 21 2 3   دارد. 4
  الكترون دارد. 18است و لايه سوم  31رست، عدد اتمي عنصر ناد»: 4«گزينه 

 
18 100 58%
31

  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه هستي ـ اعداد كوانتومي و آرايش الكتروني) (دشوار)

 pمتعلق به دوره سوم و گروه هفدهم جدول تناوبي و يك عنصـر دسـته    Aـ اتم » 2«گزينه  -111

هفـت الكتـرون    Aرسد، اتـم   مي Ar18كه با گرفتن يك الكترون به آرايش گاز نجيب است

اي آن يك الكترون تـك وجـود دارد   ظرفيت دارد، بنابراين در آرايش الكترون نقطه
..

..(.A و  (:

است كه بـا از   dصر دسته متعلق به دوره چهارم و گروه يازدهم جدول تناوبي و يك عن Bاتم 

]دست دادن يك الكترون به آرايش Ar] d10
18 رسد و بدون داشتن آرايش گاز نجيـب   مي 3

  شود. از پايداري نسبي برخوردار مي
  ط)با تغيير) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني در دو گروه) (متوس 84(سراسري رياضي ـ 
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  است: s14باشد كه Cr24آ) حواستون به استثناء

n s p d [ Ar] d s z    2 6 5 5 1
183 3 3 3 3 4 24  

  ب)

l (p) p p p [ Ar] d s p z    6 6 3 10 2 3
181 2 3 4 3 4 4 33  

  است: s14باشد كه Cu29پ) حواستون به استناء

n ,p d [ Ar] d s z     10 10 1
183 2 3 3 4 29  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني و اعداد كوانتومي) (متوسط)

كـه سـه    Aاست، پس عدد اتمـي   Ar18مربوط به گاز نجيب p63Λـ آرايش» 3«گزينه  -113
  است. 16كه دو الكترون گرفته است برابر  Bبوده و عدد اتمي  21ه، الكترون از دست داد

AZ [ Ar] d s  1 2
1821 3 4 

BZ [ Ne] s p  2 416 10 3 3  
  است. dجزء دسته  Aمورد آ: نادرست، عنصر 

  مورد ب: درست

A BZ Z   21 16 5  
  مورد پ: درست

 9 6 3،s p e 2 43 3 B ،sعنصر 6 p d e 2 6 13 3 3   Aعنصر 9
  مورد ت: نادرست

 6 2 4،s p e 2 43 3 B ،sعنصر 6 e 24   Aعنصر 2
  مورد ث: درست

A B 2 3  

e  2 3   تعداد مول الكترون مبادله شدهزيروند كاتيونبار كاتيون6
  ها) (متوسط) (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني يون
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Feهاي مبادله شده تعداد مول الكترونزيروند كاتيونبار كاتيون O 2 3  

e  2 3 6  
g mol  Feجرم مولي1160 O2 3  

Fe O e

/ ?mol
?mol /

/

 

 

  
 

2 يــون 3
22
23

5 6
3 01 10 0 0665 6 02 10

  

e  1 2 MgFتعداد مول الكترون مبادله شده2 2  

g mol    وMgF2جرم مولي162
MgF e

/ g ?mol
?mol /





   

2 2
3 1 0 101 62 2

  

Fe O / mol e
/

MgF / mol e
 

 الكــترون مبادلــه شــده  
 الكــترون مبادلــه شــده  

2 3
2

0 06 0 60 10  

  هاي يوني) (متوسط) (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ استوكيومتري تركيب
تفـاع از سـطح زمـين رابطـه معكـوس دارد، بنـابراين نمـودار        ـ فشار هواكره بـا ار » 4«گزينه  -115

با توجه به نمودار صفحه »). 3«تغييرات هريك نسبت به ديگري، نزولي است (علت رد گزينه 
هـاي بـالاتر اسـت،     تـر از ارتفـاع   تـر بـيش   هاي پـايين  كتاب درسي، كاهش فشار در ارتفاع 47

طي؛ يعني نمودار شيب ثابت ندارد (رد گزينـه  صورت منحني باشد نه خ بنابراين نمودار بايد به
تـر از قـدرمطلق    تـر بايـد بـيش    هاي پايين علاوه بر آن قدرمطلق شيب نمودار در ارتفاع»). 1«

  »).2«هاي بالاتر باشد (رد گزينه  شيب در ارتفاع
  )متوسطهاي آن) ( (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ ردپاي گازها در زندگي ـ هواكره و ويژگي

دانيم تركيب درصد اجزا هواكره در سه لايه اول ثابت اسـت، ولـي بـا فاصـله      ـ مي» 4«ينه گز -116
يابد، در واقع فشـار هـوا و چگـالي آن     گرفتن از سطح زمين، فشار هوا و چگالي آن كاهش مي

  تابع تعداد ذراتي است كه در هر ارتفاعي در واحد حجم قرار دارند.

km / km
PO PO

( ) ( )
P P

 2 2
7 3

 هوا هوا
ο ارتفاعي عددي ثابت است.در هرPO

P
2

 كــل
 

( / km)
/ atm / atm

P / atm
atm P ( / km)


   

2
7 هوا 3

 هوا

0 21 8 4 10 0 4
1 7 3

  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل ردپاي گازها در زندگي ـ اجزاي هواكره) (متوسط)
  نسبت برابري دارند:» 4«ـ تنها موارد گزينه » 4«گزينه  -117

  نادرست»: 1«گزينه 

 
6 1

12 2
و 

8 1
8

  

  نادرست»: 2«گزينه 

/ 
6 0 3

20
و   

8 1
16 2

  

  نادرست»: 3«گزينه 

 
8 1

16 2
/و   

6 0 3
20

   

  درست»: 4«گزينه 

 
8 1
8

و   
8 1
8

   

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل ردپاي گازها در زندگي ـ ساختار لوويس) (متوسط)
كـار رفتـه در سـاختار لـوويس بـا       هـاي بـه   طور كلي بايستي همواره الكتـرون  ـ به» 2«گزينه  -118

هاي فرمـول برابـر باشـند و از ايـن تسـاوي در تعيـين مجهـول         هاي لايه ظرفيت اتم الكترون
  كنيم: استفاده مي

  كار رفته در ساختار هاي به الكترونهاي فرمول هاي لايه ظرفيت اتم الكترون

15xگروه   5فرمول(x) ( )  5   e24ساختار1

)فرمول ) ( ) q  2 5 8 e60ساختار6

  
q q     60 58 2            

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ ردپاي گازها در زندگي ـ ساختار لوويس) (متوسط)
  
  
  
  
  



  تابستانهآزمايشي آزمون ـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ   »12«صفحه 

CuوCuـ مس داراي دو كاتيون» 3«گزينه  -119 2 ترين بار  است. اكسيدي از مس كه با كم

Cuيد با فرمول) اكسIالكتريكي كاتيون، همان مس ( ,O Cu O 2
باشد كه هـر   مي 2

Oمــول 1و  Cuمــول 2مــول يــون ( 3مــول آن شــامل  2هــاي  ) اســت. تعــداد يــون
FeCl)) كلريـد IIدهنده هر مول آهن ( تشكيل مـول   1مـول يـون اسـت. (    3هـم برابـر    2(

Fe 2  مول 2وCl.(  
  هاي يوني) (آسان) (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ ردپاي گازها در زندگي ـ نامگذاري تركيب

  ـ موارد سوم و پنجم درست هستند.» 3«گزينه  -120
  كنند. يدي ميمورد اول: نادرست، اغلب اكسيدهاي نافلزي با انحلال در آب محيط را اس

 CO2مورد دوم: نادرست، مرجان آهكي بوده و خاصيت بازي دارند از انحلال مقـدار زيـادي  
بـرد (چگـالي    ها را از بين مي هاي آهكي واكنش داده و آن در آب، آب اسيدي شده و با مرجان

  است). COتر از هوا براي  كم
  شود. توليد مي SO2گرد، گازمورد چهارم: نادرست، از سوختن گو

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ واكنش سوختن و رفتار اكسيدهاي فلزي و نافلزي) (آسان)
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